

国际观察

挑动俄乌冲突的煽风点火者

——揭秘乱局背后的美国“黑手”

俄乌冲突演变至今,是多种因素共同作用的结果。不过,从复杂的历史经纬中不难看出一条清晰脉络,冲突爆发的根源在于冷战结束后美国长期围堵和挤压俄罗斯的安全空间。从历史看,美国一方面持续推进北约东扩,不断挑战俄安全“红线”;一方面在乌策动“颜色革命”,搅乱乌政局,破坏俄乌关系。从现实看,自去年俄乌关系持续紧张以来,美国不断煽风点火、火上浇油,推动危机一步步升级。若论俄乌冲突“始作俑者”,非美国莫属。



4月5日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(前排中)在安理会乌克兰局势公开会上发言。 新华社发

推动北约东扩

20世纪90年代苏联解体后,美国打着“巩固民主”“延伸稳定、推进共同价值观”等幌子,不断推进北约东扩。自1999年以来,北约五次东扩,其东部边界向前推进了1000多公里。现阶段,北约已经拥有30个成员国。按照2018年的统计数据,北约各国国防开支之和占全球各国国防支出总额的约七成,远远高于俄罗斯的军费支出。美国总统拜登上台后,对俄立场

强硬,增加对乌克兰的外交和安全支持,还支持乌克兰加入北约。这无疑触及了俄方的安全“红线”。分析人士认为,美国主导下的北约在冷战结束后持续东扩,全然不顾俄罗斯的安全关切,最终把俄方“逼到墙角”。俄乌冲突正是俄美矛盾激化、俄方对美反击的具体表现。美国国际问题专家托马斯·弗里德曼日前发表文章指出,美国关于“北

约东扩”的重大决策失误导致与俄方关系恶化,美国政府应该承担相当大的责任,“美国与北约都不是无辜的旁观者”。

无论是北约东扩,还是俄乌冲突,美国军火商都从中受益。曾在美国国防部长办公室工作多年的富兰克林·斯平尼认为,美国军工复合体对俄乌冲突爆发负责,因为军工复合体的利益追逐及其游说活动导致冷战后北约一再违反不再东扩的承诺。美国军工复合体的利益决定美国需要敌人,因此它总有动力在全球寻找新的敌人。

蓄意挑动对立

分析人士认为,美国长期以来试图在乌克兰制造一种“可控的动荡”。自去年年底以来,拜登政府不断煽动俄乌局势升级,一方面着眼于今年下半年的美国中期选举,希望在外交领域为自己加分;另一方面意在加剧俄乌对立,进而迫使欧洲对美依赖增强,巩固美国的霸权地位。

因此,在俄乌局势高度紧张之际,美国不但没有寻求缓和危机,反而不断向乌克兰提供各种经济、军事援助,为乌方打气、对俄方挑衅。去年12月,美国政府批准向乌追加价值2亿美元安全援助。今年1月,北约决定向东欧成员国增派部队、军舰和战机。2月2日,美国宣布将向德国、波兰和罗马尼亚总计部署3000名军人。

在与美国及其盟友的多轮外交接触中,俄罗斯明确提出自己的安全诉求,包括不吸纳乌克兰为北约成员国、不在俄罗斯边境附近部署进攻性武器等,结果遭到美国和北约的无视,最终导致冲突爆发。

美国前国会众议员图尔西·加巴德说,拜登政府原本只要保证不接纳乌克兰加入北约,就可以结束危机,阻止冲突爆发,但他们却偏不这样做。(新华社北京4月7日电)

策动“颜色革命”

乌克兰1991年独立后,原本与西方和俄罗斯保持着相对平衡的关系。2004年和2014年,乌克兰先后发生“橙色革命”和“广场革命”,国内族群严重对立,社会撕裂难以弥合,俄乌矛盾一步步升级。不少线索表明,两场“颜色革命”背后都有美国的身影。美联社2004年末曾披露一批资料,证明美国曾指

手乌克兰2004年选举,包括资助多个政治组织,为反对派领导人访美理单等。2013年至2014年基辅独立广场发生骚乱时,美国时任助理国务卿维多利亚·纽兰和时任参议员约翰·麦凯恩直接前往独立广场,对反对派表达支持。莫斯科国立大学政治学系教授安德烈·马诺伊洛认为,“颜色革命”是美

国人开发的一项政治战术。涉事国当局最初往往看不出这是政变的开始,发现时则为时已晚。一旦政变发生,“颜色革命”组织者安插的人顺势上台掌权,令国家失去主权、受到外国监护人控制并为外国利益服务。

2014年,乌克兰时任总统亚努科维奇在“广场革命”中被迫下台,亲西方政府在乌克兰掌权。2019年2月,乌克兰议会通过宪法修正案,把乌克兰加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

环球时讯

法国大选民调:马克龙有望第二轮胜出



4月2日,法国总统马克龙在巴黎出席竞选集会。 新华社发

新华社北京4月7日电 法国定于10日举行总统选举首轮投票。益普索集团与思特亚集团联合开展的最新民意调查显示,总统埃马纽埃尔·马克龙将与极右翼政党国民阵线主席玛丽娜·勒庞同时“出线”,他将在第二轮、即决胜轮投票中获胜。

这份6日发布的民调显示,马克龙将在第一轮投票中获得27%的选票,勒庞得票率为22%,极左翼政党候选人让-吕克·梅朗雄17%,极右翼作家埃里克·泽穆尔8.5%,右翼政党共和党候选人瓦莱丽·佩克雷斯8%。按照法国宪法,如果没有候选人在第一轮投票获得过半数选票,得票前两名的候选人进入第二轮角逐。这意味着,马克龙与勒庞将重演2017年总统选举的一幕,在4月24日第二轮投票对决。

马克龙5年前以66%对34%的巨大优势击败勒庞,成为法国历史上最年轻的总统。与2017年相比,勒庞这回与马克龙的民调差距已大幅缩小。这得益于她几年来持续“软化”言论和形象,以吸引那些反对马克龙的选民。益普索和思特亚联合民调显示,马克龙将在第二轮投票中获得54%的选票,再次战胜勒庞,实现连任。不过,美联社分析,仍有不少选民未决定投票对象,投票率高高低低也可能影响选举结果。马克龙2日在一场大型竞选集会中提醒支持者,选情依然“不确定”。他呼吁支持者积极投票,“不要相信民调或是那些言之凿凿的时事评论员”,“从英国‘脱欧’到之后多场选举,看起来不可能的事情真可能发生”!

以色列执政联盟失去议会多数席位

新华社北京4月7日电 以色列总理纳夫塔利·贝内特领导的执政联盟6日失去在议会的多数席位,原因是一名议员以观念不合为由退出。

贝内特领导的政府由8个政党组成,占议会120议席中61席,优势微弱。贝内特所在的统一右翼联盟党鞭伊迪特·西尔曼6日致信贝内特,宣布退出决定。西尔曼在信中说,鉴于她“世界观的一些关键价值观念与当下现实不符”,她无法容忍以执政联盟成员的身份见证这些观念被破坏。她呼吁让现有执政联盟“下课”,组建新的右翼政府。

以色列媒体报道,西尔曼作为正统派犹太人,与世俗派出身的卫生部长尼灿·霍罗威茨在本周早些时候出现矛盾。西尔曼希望医院在犹太教传统节日逾越节期间禁止病人及其家属携带违反犹太教规定的食物;霍罗威茨则认为医院应该遵循最高法院2021年的裁决,允许人们带不符合犹太教规定的食物。

宗教事务部长马坦·卡哈内6日接受以色列军队电台采访时说,西尔曼的决定令人措手不及。总理贝内特暂未作出回应。

反对党领导人、前总理内塔尼亚胡对西尔曼的举动表示欢迎,鼓励贝内特阵营内部有相同想法的议员效仿西尔曼,退出执政联盟。两年内经历4次选举后,以色列议会去年6月通过新一届政府组建方案,统一右翼联盟领导人贝内特出任总理,结束了内塔尼亚胡连续12年的执政。

据路透社报道,执政联盟失去议会多数席位,意味着今后在议会推动议案必须寻求反对党的支持。如果执政联盟无法与反对党达成一致,不排除重新组建政府甚至解散议会提前选举的可能。以色列议会目前正在休会中。暂不清楚反对党会对贝内特发起不信任投票。

以色列民主研究所负责人约哈南·普莱斯纳告诉美联社,西尔曼退出执政联盟虽然没让政府下台,但使以色列“重回政治危机模式”。普莱斯纳说:“贝内特政府失去议会多数席位,同时失去政治操作、通过法案和获得多数支持的自由度。”

半导体短缺冲击美国经济 白宫催国会批准百亿补贴

新华社北京4月7日电 美国白宫6日下午举行保密简报会,讨论半导体短缺对国内经济的冲击,喊话国会参众两院尽快就半导体产业补贴法案达成一致。

根据白宫通报,商务部长吉娜·雷蒙多、国防部副部长凯瑟琳·希克斯和总统国家安全事务助理杰克·沙利文等官员与会。会议议题涉及“投资‘美国制造’半导体以及保护我们经济和国家安全的研究与开发”。

白宫说,半导体供应链严重中断将对美国经济造成“历史性损失”,远超目前芯片短缺对美国汽车工业的影响,同时将削弱美国相对全球“各对手”的“技术竞争力和军事优势”。

美国国会经济委员会主任布赖恩·迪斯当天告诉媒体记者:“按照最乐观的估算,半导体短缺也可能将2021年(美国)国内生产总值拉低整整一个百分点。”

路透社所获得的一份美国商务部为简报会准备的报告显示,1990年,美国生产全球将近40%的芯片,如今这一比例大幅降至12%。

这份报告强调,“面对紧急情况,没有迅速的解决办法”。私营部门对美国芯片生产的投资不够,“不足以缓解与当前美国供应链脆弱性相关的风险”。

数月来,白宫持续推动美国国会通过对美国半导体产业的补贴法案。参众两院分别于去年6月和今年2月各自通过不同法案,但内容都包括拨款超过500亿美元用于发展芯片产业,另外拟投入数千亿美元用于提升美国在科技与研究方面的实力。

接下来,参众两院将就两版法案谈判,随后推出获得双方认可的一版折中法案并进行表决,在两院都通过后交由总统签署生效。

迪斯说,半导体短缺令美国经济面临“严重风险”。他呼吁参众两院本周能够选定谈判代表,“迅速”启动谈判正式程序。

取消“自愿隔离”

德国将继续“强制隔离”



4月1日,人们在德国首都柏林佩戴口罩出行。 新华社发

新华社柏林4月7日电 德国联邦卫生部长劳特巴赫6日表示,此前宣布从下月开始允许新冠感染者自愿进行隔离的措施是“错误的”,德国将继续沿用新冠感染者强制隔离政策。

根据美联社的报道,此前,劳特巴赫宣布,德国政府从5月1日起取消对新冠感染者的强制隔离10天的政策,届时只“强烈建议”新冠感染者和接触者自愿隔离5天并避免与他人接触。可是在6日,劳特巴赫在德国电视二台上却突然宣布,德国不会在5月1日之后那么做了,仍会继续延续阳性病例强制隔离的政策,只不过时长从10天减为5天。而后,劳特巴赫还在自己的社交媒体上发帖,详细阐述了他改变政策的原因。

他首先表示自己“犯了一个错”,不该决定废除阳性病例强制隔离的政策。他说,那样做虽然可以减轻各地卫生部门的负担,却发出了一个“错误和有害”的信号。随后,他强调说“新冠不是感冒”,所以感染后人们必须接受隔离,而且是卫生部门安排和控制的隔离。最后,他在贴文中又再次承认了自己的错误,但补充说先前的错误决定是他个

人做出的,做出错误的决定不是出于什么政治压力,只是他想缓解各地卫生部门的压力。

根据美联社的介绍,除了是一名官员,劳特巴赫本人还是一位公共卫生专家和科学家,拥有博士学位。在新冠疫情刚暴发时,他曾坚持认为德国应采取严格的措施应对新冠疫情。但自去年12月成为德国卫生部长以来,他不得不在防疫和政治方面找平衡,因为德国的现任政府是由三个政党组成的执政联盟,特别是面对奥密克戎这种“令新增病例大幅增加、但多数病例是轻症”的变种毒株时。

目前,德国原则上取消了大多数新冠防疫措施,仅要求人们在医院、护理机构内以及搭乘公共交通工具时戴口罩,在中小学和养老院定期开展新冠病毒检测,仅在疫情高发的“热点地区”实施更加严格的防疫措施。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所7日公布的最新疫情数据显示,德国当天新增新冠确诊病例201729例,累计确诊22265788例;新增死亡病例328例,累计死亡131036例;7天感染率(每10万人7天内新增确诊病例数)为1251.3。

一场晚宴后

美国多名政要新冠阳性

聚焦全球新冠疫情

3月29日,人们从纽约世贸中心外一个新冠病毒检测点旁走过。 新华社发



新华社北京4月7日电 美国司法部长梅里克·加兰、商务部长吉娜·雷蒙多、国会众议院情报委员会主席亚当·希夫和民主党籍联邦众议员华金·卡斯特罗在首都华盛顿参加格里迪隆俱乐部年度晚宴后,均宣布新冠病毒检测结果呈阳性。

格里迪隆俱乐部主席汤姆·德弗兰克6日说,俱乐部迄今得知14名参加晚宴的宾客新冠检测结果呈阳性,他们多集中在3张餐桌。

美联社援引德弗兰克的话报道,无法确定这些宾客感染的时间,但他们确实是在晚宴上与他人互动。“实事求是预计,会确认更多人感染。”

美国司法部6日证实加兰感染,将居家隔离5天。司法部宣布这一消息前数小时,加兰在华盛顿举行新闻发布会,出席人员包括联邦调查局局长克里斯托弗·雷、司法部副部长莉萨·莫纳科和多名司法部官员。

按司法部说法,加兰未出现症状,已完成新冠疫苗接种。

另据法新社报道,多名出席晚宴的媒体工作人员也感染。

格里迪隆俱乐部创建于1885年,是

华盛顿历史最悠久记者组织,自19世纪90年代起,这一俱乐部每年一度的春季晚宴便成了政界、军界、外交界、工业界和娱乐圈要人聚会娱乐的盛会,美国总统也时常参加。

格里迪隆俱乐部年度晚宴因新冠疫情停办两年,今年宴会本月2日在华盛顿恢复举办,宾客须提供新冠疫苗接种证明,但无须提供新冠病毒检测结果。当晚许多人未戴口罩。

美国总统约瑟夫·拜登没有出席晚宴,但近来参加多场人员密集的活动,许多同场人员未戴口罩。白宫说,拜登4日接受的新冠病毒检测结果为阴性。此前一周,拜登接种了第二剂新冠疫苗加强针。

美国前总统贝拉克·奥巴马5日在白宫与拜登等人会面。奥巴马3月中旬感染新冠。

白宫6日证实,副总统卡玛拉·哈里斯的通讯联络办公室主任贾迈勒·西蒙斯感染新冠,哈里斯为密切接触者。哈里斯办公室说,哈里斯将遵循美国疾病控制和预防中心指南并咨询医生,但是打算“继续她的既定日程”。

美国迄今累计新冠确诊病例超过8000万例,累计死亡超过98.3万人。